

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVII.—Núm. 5.093

Palma de Mallorca.—Domingo 7 de Noviembre de 1937 2.º T.

Precio: 15 céntimos

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

### En el frente de Aragón, se han rectificad, a vanguardia, nuestras líneas, tanto en Sabiñánigo como en Jaulín

#### En el Sur hubo tiroteos y cañoneos.—En los demás frentes, sin novedad

### NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 6

#### EJERCITO DEL NORTE:

Sin novedad.

#### EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Aragón.—En el sector de Sabiñánigo se ha hecho en el día de hoy otra rectificación a vanguardia de nuestra línea. Se ha cogido al enemigo una ametralladora, un fusil ametrallador, municiones y unos 40 muertos. Además se le hicieron dos prisioneros con armamento.

El enemigo, por su parte, contraatacó una de nuestras posiciones siendo rechazado y dejándose en

nuestro poder un teniente y 10 milicianos muertos.

En el sector de Jaulín también se ha hecho otra rectificación a vanguardia.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

#### EJERCITO DEL SUR:

Tiroteos y cañoneos en algunos frentes.

Salamanca, 6 de Noviembre de 1937.—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General jefe de E. M., *Francisco Martín Moreno*.

### Crónica del frente de Aragón

Detalles de la derrota marxista en el sector de Sabiñánigo.—El avance logrado por las gloriosas fuerzas nacionales es de gran profundidad y el castigo infligido al enemigo, durísimo

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Jaca 5.—En el Alto Aragón no ha habido en estos días ciertamente los grandes combates que dieron lugar al heroísmo maravilloso de nuestras fuerzas, después de los grandes fracasos del enemigo en su afán de llegar a Zaragoza cedieron sus actividades ante la defensa invulnerable de Sabiñánigo y ello es debido más que a nada a que el enemigo ha sido sorprendido en estas operaciones de rectificación de línea y de avance que vienen realizando desde el miércoles nuestras tropas. Anteayer el enemigo se lanzó precipitadamente por el sector de Zuera por donde esperaba darnos una sorpresa y mientras corrían veloces hacia unas trincheras en las que continuaban preparándose, se encontraron en que el cañón comenzaba a tronar en el sector de Villamayor. Tras una preparación artillera rápida y eficazísima e inmediatamente en avance impetuoso de FRANCO que hacia el mediodía de ayer habían conseguido sus objetivos, un objetivo de cuya importancia se dará cuenta el radiocoyente en cuanto le digamos que mediante el enlace de posiciones y cotas de la Ermita de Magallán y Monte Calvario, más las nuevas posiciones conquistadas se establece una sólida línea que continúa desde la Sierra de Alcuibierre hasta el Degumal, protegiendo la posición de Villamayor que quedaba descubierta por donde habían habido infiltraciones rojas. El combate fué duro, pero breve. Los marxistas se lanzaron pronto a una fuga bastante desordenada. No repuestos de la sorpresa y del pánico que el ataque inesperado les causó se dieron a correr por los montes, pero en esto se alzaron nuestros aparatos de caza que volaron muy bajos e hicieron sonar sus ametralladoras inmediatamente, impidiendo que los fugitivos y batallones rojos pudieran reponerse e intentar un contraataque. No fué esto solo porque al mismo tiempo para esto comenzó su retirada en dirección a otro pueblo se vieron nuevamente rodeados por otras fuerzas y fueron nuevamente atacados. Casi no hace falta decir que con este ataque se logró el objetivo que el Mando había ordenado. Fué una lucha bastante violenta en algunos momentos, pero al final el campo quedó para nuestras tropas y una serie de alturas pasaron a nuestro poder entre ellas la cota 1.190. En una de ellas los rojos no parecían muy dispuestos a abandonarla y tuvieron que ser desalojados violentamente de sus trincheras con bombas de mano y en algunos casos a la bayoneta. Donde fué más intensa la resistencia, la derrota adquirió mayores proporciones, dejando un centenar de muertos y abundante material que quedaron en poder de nuestros soldados.

Durante el día de hoy han continuado las operaciones tan brillantemente iniciadas, el avance logrado es de gran profundidad. Muy de mañana nuestros cañones comenzaron a preparar la operación y al mediodía teníamos gran parte de nuestras líneas en los caseríos que los rojos habían convertido en una fortaleza, aprovechando las excelentes condiciones estratégicas de su situación en sus cercanías el enemigo tenía emplazada una batería del 10.º 50 que nos molestaba bastante; decimos que nos molestaba porque ya estaba en nuestro poder y las otras baterías han sido retiradas vertiginosamente por los rojos para que no cayeran en nuestras manos. No ha sido este el único objetivo que se ha logrado en el día de hoy, nos quedaba otro más importante para el que las fuerzas nacionales han combatido con brío extraordinario. La resistencia que el enemigo presentaba pues comprendía la importancia de lo que se le iba de sus manos, ha quedado desbaratada después de algunos ataques. El combate en algunos momentos ha alcanzado caracteres de gran violencia, pero el ímpetu de nuestras tropas ha hecho que una tras otra han ido cayendo ocho posiciones rojas bien fortificadas y colocadas en las cumbres y alturas de consideración.

#### Dos episodios heroicos de la campaña

Zaragoza.—Los diarios locales recogen dos episodios heroicos que tuvieron como escenario diversos puntos del frente aragonés. Durante la pasada ofensiva marxista que terminó con el tremendo desastre para los rojos, donde tuvo lugar la gesta heroica escrita por los muchachos ascritos al Tercio de Requetés de la Virgen de Montserrat en la defensa maravillosa del pueblo de Codos, el que estaba entregado a 180 Requetés catalanes que durante más de 40 horas estuvieron en su puesto manteniendo en jaque a 8 o a 10.000 hombres con todo lujo de armas automáticas, cañones, morteros y caballería, docenas de tanques rusos se echaron sobre esta pequeña posición en la madrugada del 24 de Agosto. Eran estos muchachos trabajadores de todos los oficios y al estallar el movimiento corrieron a defender la bandera roja y gualda. Para ello tuvieron que atravesar la arboleda y el adusto paisaje de Lérida y traspasando montes y saltando muros llegaron a nuestra zona pidiendo un puesto de combate en los puestos avanzados. El Mando dispuso enviarlos a Mediana de Aragón, luego a Codos a 4 kilómetros de Belchite. Sus armas, mosquetones, dos ametralladoras y algunos fusiles ametralladoras y un puñado de granadas de mano.



Los Flechas y Cadetes de la Falange que visitan Alemania por invitación de la Juventud Hitleriana, están formados en una de las estaciones de Berlín esperando la llegada del tren que ha de llevarles a Nuremberg.

El castigo sufrido por el enemigo es de extraordinaria dureza, 110 cadáveres habían recogidos a las once de la noche y es de advertir que durante la mañana estuvieron funcionando las ambulancias enemigas y al parecer estuvieron muy atareadas.

Durante el día de hoy la jornada que al principio fué de resistencia enconada se ha convertido al mediodía en un repliegue desordenado y así han quedado abandonados sobre el campo que hasta hace unas horas fué rojo, cerca de un centenar de fusiles, varios morteros, seis ametralladoras y otro material diverso e importante documentación.

La jornada ha sido sobradamente satisfactoria y para terminar añadiremos que la aviación nacional ha actuado con enorme intensidad en diversos sectores aragoneses bombardeando el aerodromo de Barbasrod y los objetivos militares de esta ciudad.

Aquel día del mes de agosto en donde los marxistas atacaron a Codos en las que estaban integradas las brigadas de «Lister» y «El Campesino» haciéndolo con gran profusión de ametralladoras y morteros. Aquella mañana del 24 de Agosto debido al fuego certero de nuestros fusiles y ametralladoras que se les contestaba desde nuestra posición dió al traste con la intención. Se repitieron los morteros y el fuego de dos baterías emplazadas; emprendiendo el segundo ataque que efectuaron a las 7 de la tarde. Esperando nuestros Requetés, mermados sus efectivos tras catorce horas de lucha y de resistencia, esperaron a pie firme, viendo impasibles como los proyectiles pulverizaban sus reductos, haciéndoles caer revueltos entre los escombros, preparándose para el ataque cuando los rojos llegaban a unos doscientos metros de las líneas, con tal ímpetu que al decidirse los rojos para pasar los puentes tuvieron gran número de bajas y a los que la prudencia tuvo que aconsejar a los presuntos asaltantes replegarse a otro lugar. A las diez de la noche el fuego fué intenso en las posiciones del pajar que tuvieron que bajar al granero bajo una lluvia de balas. Algunos Requetés llevando sobre sí las últimas cuatro bombas de mano que les quedaban, aquel puñado de hom-

bres aun tenían que resistir durante 24 horas más.

En la madrugada del 25 se inició un bombardeo en todas nuestras posiciones especialmente en las del pajar, resistiendo los requetés con fuego de fusil y ametralladora. Los reductos y parapetos por efectos del bombardeo quedaron en gran parte derribados y los puntos de entradas y aprovechando la polvareda levantada por las granadas vista la extrema penuria y que se aumentaban las bajas sufridas así como de la gran dificultad de seguir ofreciendo resistencia si se quedaban en las trincheras el sargento cumpliendo órdenes del oficial se dió el orden de retirarse con sus hombres, pasando al granero en donde sus defensores se mantuvieron hasta las cuatro de la tarde, replegándose seguidamente a la posición posterior donde se armaron de los machetes y de los cuchillos, cuando los marxistas asaltaban la loma, ellos esperaban escondidos entre las piedras de las conminas y en donde solo eran unos treinta los que quedaban en pie. Llegó también la hora de emplear las bayonetas, y continuaron así dirigiendo el golpe al cuello o en el pecho para poder sacar pronto el cuchillo; el grupo siguió defendiéndose aunque algunos quedaron muertos entre los fusiles de los argelinos; pues estos llevaban tres o cuatro chilabas por lo que había que ser muy rápidos para dar el golpe y tirar del fusil hacia atrás y sino era muy probable que lo dejasen a uno clavado con un puñal o una granada en el parapeto y seguían dueños de la posición del pajar las boinas rojas. Salieron unos cuantos de la posición y esto fué la señal de un asalto mediante un acertado movimiento de los defensores ordenado por el oficial y el enemigo considerando que ello no pasaba de intención acudieron como lobos a la trinchera, fué un momento en que los requetés escasos de municiones se defendieron con el arma blanca y así lo hicieron, dejando mas de veinte rojos frente a los restantes que ya yacían en tierra. Al otro día tras de defenderse de casa en casa pudieron llegar a Zuera y a lo alto del pueblo vieron desde una ventana tal lujo de ametralladoras que tenían instaladas delante del pajar. Los requetés armaron sus fusiles y salieron de entre aquellas casas dispuestos a jugarle el todo por el todo; no eran mas de

Con Franco, Caudillo en la guerra y en la paz, llegará el Imperio, entre el flamear de las banderas victoriosas.

#### EL GENERAL FRANCO

### Una Vida, un Ejemplo, un Impulso

La proclamación del Excmo. señor don Francisco Franco Bahamonde, como Jefe del Estado Español, tuvo lugar en Burgos el 1.º de Octubre de 1936, en un momento culminante de la campaña de liberación. Se había realizado el Alzamiento Nacional contra la revolución anárquico-comunista. Se había logrado el dominio del Estrecho. Se había realizado la unión del Ejército Nacional del Norte con el del Sur. Se había tomado Irún y San Sebastián y ocupado la frontera del Bidasoa. Se había avanzado magníficamente por el valle del Tajo. El Alcázar de Toledo se había salvado, con sus héroes inmortales, con sus muros históricos, con todo lo que simbolizaba en aquellas horas supremas. La Providencia había asistido amorosa y visiblemente los afanes patrióticos del Generalísimo Franco. Había que dar a la nueva España renaciente una representación auténtica. Y todos los elementos, lo mismo los que procedían del fondo de los siglos en forma de tradición inmortal, que los que anunciaban nuevas modalidades de la eterna aptitud de España para el Imperio, militares y civiles, seculares y religiosos, hombres y mujeres, viejos y jóvenes, coincidieron en un clamor unánime: ¡Franco!

La carrera militar del Generalísimo Franco ha sido de las más brillantes que se recuerdan en la historia del Ejército español y aún de todos los ejércitos. Nació el 4 de Diciembre de 1892, en El Ferrol, donde su padre era comandante de la base naval. Entró muy joven en la Academia Militar de Infantería de Toledo. Es el segundo de los tres hermanos Franco. El primero, Nicolás, le asiste eficazmente en el arduo empeño de crear una España nueva. El tercero, Ramón, es el famoso aviador del «Non Plus Ultra».

Francisco Franco Bahamonde salió de la Academia, como Alférez de Infantería, a los 17 años de edad. Dentro y fuera de la Academia se distinguió enseguida por su claro talento y su amor al estudio. Cuando el General Berenguer organizaba las fuerzas indígenas en la zona española del protectorado de Marruecos, utilizó los servicios del joven teniente Franco en el sector de Melilla. Desde entonces se bate con heroísmo y, cuando no se bate, estudia y trabaja. De aquellos días ya un poco lejanos, le viene su profundo conocimiento de la vida marroquí, que tan útil le ha sido en los momentos más difíciles de su actual epopeya. A los veinte años ya era capitán por méritos de guerra. Pide entonces mandar una compañía de regulares marroquíes. Obtiene este mando y opera en Tetuán. En el sangriento combate de Buít es herido gravemente. Apenas restablecido, vuelve

otra vez al campo de operaciones. A los veinte y tres años de edad, es comandante por méritos de guerra. Cuando el coronel Millán Astray forma la legión extranjera del Ejército español, Franco se pone a sus órdenes y es nombrado segundo jefe de la nueva organización militar. Cuando sobrevino el desastre de Annual, en 1921, Franco manda la vanguardia de las fuerzas de choque que emprenden la reconquista. Por sus hazañas en esta etapa de la guerra de Marruecos, gana, a los 30 años, la medalla militar. En 1923, después de la heroica muerte del teniente coronel Valenzuela, Franco asciende a teniente coronel a su vez y le reemplaza como primer jefe de la legión. En las operaciones de la retirada de Xauen se distingue bizarramente. No se detiene en su fulminante carrera y es ya coronel cuando a las órdenes del General Primo de Rivera toma parte en las brillantes operaciones del desembarco y ocupación de la bahía de Alhucemas. En 1926 es general de brigada a la edad de 34 años y obtiene su segunda medalla militar. Es el General más joven del Ejército español. Creada la Academia General Militar en Zaragoza, se le nombra director. Su gestión al frente de la Academia acrece su prestigio. En Versailles asiste a un curso de perfeccionamiento para coroneles y generales de brigada. Proclamada la República, Franco adopta una posición patriótica diciendo que los militares deben mantenerse ausentes de la política y pensar solo en la Patria. El primer gobierno de la República disuelve la Academia General y deja a Franco sin ocasión de desarrollar sus actividades. En 1933 es nombrado Comandante de la División de Baleares. En 1934, al estallar la revolución de Asturias, es llamado a Madrid, donde presta su valioso concurso al gobierno. Poco después es nombrado General en Jefe del Ejército de Marruecos. En 1935, el Ministro de la Guerra, Gil Robles, designa a Franco como Jefe del Estado Mayor central. En Febrero de 1936, después de la victoria del Frente Popular, Franco es destinado a Canarias. Allí le sorprende la noticia del asesinato de Calvo Sotelo en Madrid la noche del 12 al 13 de Julio. El 17 por la mañana, Franco en un trimotor, marcha a Tetuán. Aquel mismo día inicia el Alzamiento Nacional. El 1.º de Octubre, después de ocupados Huelva, Badajoz, San Sebastián y Toledo, recibe solemnemente, en Burgos, el título de Jefe Supremo del Gobierno del Estado Español.

Franco tiene detrás de él 44 años de vida; delante, abierto el libro inmenso de la historia.

### La vida en la España nacional

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Se restablece el tráfico ferroviario por Irún

Paris.—«Le Petite Gironde» comunica que se ha podido llegar a un acuerdo entre las compañías del Norte de España y las de ferrocarriles franceses para restablecer el tráfico ferroviario hasta Irún.

### Ejemérides del 1.º Año Triunfal

7 Noviembre de 1936.—Se llega a los puentes del Manzanares. Son derribados dos cazas enemigos.

El número de nuestro teléfonos es 1745

El oro que posees, que solo es una vanidad más, lo necesita tu patria



# HABLA DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA

Buenas noches señores!  
No se encuentran muy satisfechos los dirigentes rojos, en estos días, por la situación en que se encuentra la zona roja, y por el proceder del gobierno ruso, que según parece ha dado instrucciones a su representante en el Comité de No Intervención, para que cambie por completo de manera de proceder, porque verdaderamente, este ha cambiado por completo en su manera de proceder y en su manera de hablar en el Comité de No Intervención.

Pero el caso, es que en el Comité de No Intervención, cuando se pasó a la discusión de los acuerdos que tenían que adoptarse referente a la proposición inglesa, Mainski, después de discutir, aunque en forma más suave, al llegar al momento de la votación, se abstuvo de votar.

Según la prensa, no tardará en ser enviada esa comisión investigadora, para que esta pueda darse cuenta del número de voluntarios, y notifique al Gobierno de Burgos, porque yo no considero Gobierno al de Barcelona, los acuerdos del Comité de No Intervención, al mismo tiempo que la adhesión de ambos Gobiernos a la proposición inglesa.

Ya se ha entregado en el día de hoy, la nota adhesional del Gobierno del Generalísimo Franco, por el embajador inglés en Hendaya y la correspondiente al Gobierno de Barcelona, por el encargado del Gobierno rojo en aquella población.

Se cree, con seguridad, de que las contestaciones de ambos, yo no llamo Gobierno al de Barcelona, de los representantes de las dos partes combatientes, habrá de ser favorable, pero a pesar de que las dos contestaciones sean favorables, a pesar de que el Gobierno del Generalísimo, y la banda de bandoleros de Barcelona, demuestren o acepten, mejor dicho, la proposición inglesa, no se trata de un asunto fácil, porque primero hay que nombrar estas comisiones, y discutirse la forma en que han de ser nombradas estas Comisiones que tienen que inspeccionar en la España roja y en la España leal.

Luego, hay que discutir el número de personas de que han de constituirse dichas Comisiones. Luego, las facultades que han de tener estas Comisiones, y luego una vez aprobadas, y a pesar de que se dice que se está trabajando para constituir las Comisiones, no creo que sea fácil llegar a un acuerdo, en un plazo que calculo que no bajará de un mes.

Esas Comisiones, cuando inspeccionen nuestro territorio, tendrán un trabajo muy fácil, porque están en nuestra zona todos los voluntarios perfectamente encuadrados, y podrán saber perfectamente el número de éstos, pero no encontrará las mismas facilidades, las Comisiones cuando inspeccionen la zona roja, porque los voluntarios extranjeros que en ella se encuentran están todos provistos de cartas naturales españolas, y les será difícil precisar su número, y yo creo que no tendrán más remedio que hablar con todos los soldados de la zona roja, pues es ya sabido que no pueden fiarse de la caballerosidad de estos rojos, entre los cuales se encuentran precisamente los jefes del Ejército e Indalecio Prieto, que muchas veces ha dicho que él no era caballero y no tiene nada de particular, que dados a mentir, como mienten, engañen a la Comisión y le sea a esta imposible averiguar el número de rojos que existen.

Entre la labor de constitución de estas Comisiones, que no creo que baje de un mes, y de aquí que hayan logrado que todo su trabajo esté terminado creo, que por lo menos no bajará de tres meses.

Estamos a principios de noviembre, y yo no creo por ningún momento que hasta febrero, pueda estar todo ya resuelto, es decir que en menos de tres meses no puede estar arreglado este asunto.

«Pero es que cree nadie que la guerra, ya a durar más de tres meses? Yo no lo creo de ninguna manera, yo creo que la guerra está perfectamente terminada. «Esto se masca». La huida del Gobierno de Valencia, es una muestra de la situación desmoralizadora en que se vive en toda la zona roja española, en la que la inmensa mayoría están convencidos de la derrota, de que la victoria está en nuestras manos, de que están vencidos, y que lo que les mantiene en estos momentos, es la dificultad que tienen de ponerse a salvo los dirigentes marxistas, no de nuestros soldados, sino a salvo de sus propias masas, de que si tuvieran ocasión harían sufrir a estos dirigentes su castigo, por el engaño de que se les hace objeto, y luego, cuando desgraciadamente se den cuenta, estos dirigentes huirán cobardemente a Francia, para disfrutar de todos los millones que han robado en los Bancos y casas particulares, mientras los milicianos se morirán de hambre.

Esos discursos que Miaja, ha pro-

nunciado estos días demuestran perfectamente la falta de fé en que se encuentran estos, inclusive los Jefes de las milicias marxistas.

Todos, todos, están absolutamente seguros de su propio vencimiento, y es natural, que cuando tropas, unidades o cualquier masa de Ejército, va al combate con el espíritu decaído, sabiendo ciertamente que van a ser vencidos, es natural que no presten resistencia, ni haya nadie que tenga ánimos de prestársela.

La prensa, dice tantas tonterías, que a menudo demuestran su abatimiento y desmoralización sin que se den cuenta. Así «La Voz» hablando de lo acordado en el Comité de No Intervención, dice: La España leal, vencerá, porque está decidida a vencer. No, si lo creo, si hasta la fecha no han dado mas señales, de que es absolutamente seguro el que venzan porque dejando aparte las sandeces que dicen de que si no tomamos Madrid, porque esperamos que se rindan, es porque nosotros consideramos, que no merece la pena sacrificar ninguno de nuestros valientes soldados, para tomar aquella población y estrujar a los canallas que en ella se cobijan.

Es, conocidos de todos, y cierto que Largo Caballero la pasada semana fué detenido en Valencia, y que gracias a la intervención de un conocido Diputado izquierdista fué de nuevo puesto en libertad.

Esto demuestra la situación en que se encuentra la zona roja. Esta detención de Largo Caballero, demuestra el estado desmoralizante de la zona roja y los periódicos dicen que esta detención es motivada por esa guerra sorda que sostienen entre sí Indalecio Prieto y Largo Caballero. Es una lucha entre las derechas socialistas y el partido comunista y las izquierdas socialistas y la CNT.

Pero, también ha pasado otro accidente a Largo Canallero. Ayer llegó a Alicante Largo Canallero, para dar un mitin en aquella población y se encontró con que fuerzas armadas le esperaban a la entrada de la población, obligándole a volverse de nuevo a Valencia, sin permitir que se celebrase el mitin.

Dícese, que el motivo, es que Prieto, temiendo que el Canallero le blase sobre temas que no tienen que ser tocados por no convenir en estos momentos dió orden de que se le obligase a volver a Valencia.

Pero la verdad es que Prieto temió que el Canallero le llamase cobarde, y haciendo honor a la verdad cobarde es lo que ha sentido el Gobierno, cobarde, ha sido la que ha obligado al Gobierno a proceder en la forma que lo ha hecho.

Parece que no ha sentido muy bien esta broma de Prieto al Canallero a los marxistas de extrema izquierda, y que parece que el aire está algo revuelto, y se teme una sublevación, un movimiento revolucionario, por lo que el Gobierno ha tomado sus precauciones.

«El Socialista» publica un artículo en el que habla de la conmemoración de la creación de la URSS, diciendo que es el modelo de nación civilizada y otras sandeces más y que España debe sentir envidia de no poder alcanzar a ser una nación como ella.

Buena la haríamos, si España hubiese llegado a ser como la Rusia de ahora, porque los crímenes que se cometen a diario en la URSS serían una mera bagatela con los que se cometerían en España, por los sanguinarios rojos españoles. Crímenes tan espantosos que llamarían la atención de las naciones por su monstruosidad, porque los asesinos que se cobijan en Madrid, Valencia y Barcelona, son más criminales y miserables, que todos los miserables y criminales de Rusia.

Y además, hay que hacer constar la escasez de víveres en que se encuentran, aunque me ha llegado la noticia de que la Comisión de Abastos, ha dado una nota oficiosa en la que dice, que en vista de que algunos artículos que son indispensables no existen en abundancia, es condición indispensable que sean requisados para los combatientes.

Pero lo más gracioso es la nota que hace referencia los huevos que dice, que en vista de la carencia de este artículo de primera necesidad, es requisado para los milicianos. Yo creo que a estos, que sí, que los hacen mucha falta.

Muchas radios rojas se han cansado de decir que si los señoritos de la zona facciosa son unos vagos, que solo sirven para ir al café o con amigas a divertirse mientras los obreros luchan en las trincheras y mueren.

Yo celebro mucho que me hayan dado la oportunidad de poder manifestar que estos señoritos, tanto en Andalucía como en otras partes se han portado magníficamente. Todos han marchado a luchar al frente de combate en la primera línea, combatiendo con un valor rayano en el heroísmo y han dado su vida a docenas, a centenares quizás.

Dos príncipes de sangre real, dos descendientes de la última dinastía, han muerto en el campo de batalla, luchando por su Patria. El duque de Fernán Núñez y otros muchos encontraron gloriosa muerte como bravos en el campo de combate, porque esta guerra que nosotros sostenemos en estos momentos, es que nos sale del fondo del alma a todos los españoles dignos, porque todos están dispuestos a morir en el campo de batalla para defender a su patria.

Pero en cambio los niños de los marxistas se quedan tan tranquilos en la retaguardia o consiguen magníficos destinos que les aleja de todo peligro.

Muchas veces he hecho referencia al hijo de Prieto, este niño que ha escapado de todos los peligros y que le

ha sido otorgada la embajada de Inglaterra, que antes era indispensable para aspirar a esta plaza ser abogado, escritor destacado, etc., y el niño de Prieto la ha tenido por disposición de su padre.

De su padre, que debe haber adquirido el único talento de la familia, porque su hijo es un idiota, no es más que un Mostrenco.

También hay los hijos de Araquistain, el niño de Giral o el sobrino, porque ha sido tan idiota, hasta para no tener hijos, y tantos otros que se están dando una vida regalada en el extranjero ocupando elevados cargos de la retaguardia, mientras la borreguil manada lucha en las trincheras y muere para defender los intereses de aquellos canallas dirigidos.

## La situación de la España roja

(Servicio de información de la Comandancia Militar de Baleares)

El jabón, el carbón y los alimentos escasean... y los Comités complican la situación

Mal anda en la zona roja la cuestión de los víveres y de los demás artículos de consumo.

Faltan los alimentos, falta el carbón vegetal, falta el jabón. Y, ante la escasez de todo, surge la intervención oficial en todo: un Comité se ha encargado de Cataluña de intervenir en la fabricación y distribución del jabón; otro Comité análogo al anterior hará con el carbón vegetal, lo mismo que se hará con el jabón: intervenirlos, desde su elaboración hasta su llegada al consumidor. Todo queda reducido a un aumento de burocracia y de dietas, con la consiguiente complicación de la vida.

Madrid tendrá un alivio: así lo dicen las radios rojas. Las provincias sujetas al yugo marxista van a enviar víveres a Madrid. Y llegó allí la primera expedición, de pueblos de Córdoba. Y, naturalmente, se ha nombrado un Comité, que cuidará de la distribución de esos víveres. Comprenderá el lector que ese envío de víveres, que forzosamente tendrá que ser reducido, por igual los alimentos en toda la zona roja, es casi irrisible, tratándose de Madrid, que alberga hoy más de millón y medio de habitantes.

Las Embajadas y el Parlamento rojos en Barcelona

Ya está el Gobierno rojo en Barcelona. El alto personal de las Embajadas de Méjico y Francia ha llegado también a la Ciudad Condal, para su instalación. Y ha llegado igualmente lo que queda de Parlamento rojo. Por cierto que éste va a reunirse para aprobar los presupuestos de 1938, y la reunión, probablemente, tendrá lugar en el edificio del Parlamento catalán, en el Parque, pues Martínez Barrio no quiere que haya un Parlamento grande y otro chico.

### INTERFERENCIA

Soldado que vienes de un frente y vas a otro, cuenta si quieres tus hazañas pasadas; pero no digas a donde vas a realizar las venideras.

Un barco rojo atacado, y averiado, por un buque de guerra nacional

Barcelona.—El servicio rojo de defensa de las costas ha lanzado un aviso dando cuenta de que había sido atacado un buque del gobierno rojo por un barco de guerra nacional. El buque atacado resultó con averías.

La aviación nacional vuela en reconocimiento sobre Valencia

Valencia.—La aviación nacional efectuó ayer varios vuelos de reconocimiento. Las baterías antiáreas dispararon constantemente pero sin conseguir resultado alguno pues nuestros aviones regresaron indemnes a sus bases.

Como ha recibido Barcelona al llamado Gobierno de Valencia

Barcelona.—El Gobierno intruso de Barcelona que preside Negrín y dirige Prieto ha dado una nueva nota en la que elogia al pueblo catalán por la buena acogida que le ha dispensado. La nota dice entre otras cosas: Los elementos que no simpatizan con el gobierno de la república y que tratan por todos los medios de indisponerlos con este pueblo laborioso, pacífico y ejemplar, por cuestiones de idioma. Hay que tener en cuenta que el catalán mira con cariño a la república y los demás debemos corresponder a ello; por lo tanto lo que traten de perturbar las buenas relaciones con el pueblo de la república serán considerados como enemigos del régimen.

Esta nota no quiere decir más que el gobierno rojo encuentra obstáculos en Barcelona; ya los encontró cuando se trasladó a Valencia, ahora los ha vuelto a encontrar y no tardará mucho en emprender alguna retirada estratégica hacia la frontera francesa.

Largo Caballero no ha podido millinear en Alicante

Londres.—El «Daily Telegraph» dice que ha sido confirmado el rumor según el cual se han opuesto dificultades a Largo Caballero, quien tenía que celebrar un mitin político en Alicante, pero la policía se lo im-

pidió, y tuvo que volver a Valencia.

### Disparates rojos

Primer disparate: mañana domingo en homenaje a la URSS ondeará en Barcelona las banderas rusa, catalana y tricolor; segundo disparate: en todas las escuelas de niños se está dando enseñanza comunista por lo visto a los rojos no les basta con enviar niños a Rusia sino que quieren carromper a los que no se han llevado; tercer disparate: Martínez Barrios visitó al Presidente del Parlamento catalán para que cediera el puesto a la tertulia que llaman «Congreso»; y cuarto disparate: Martínez Barrios ha declarado que no puede tolerar que funcionen a la vez en Barcelona un parlamento grande y un chico.

Resumen de la prensa madrileña

«Mundo Obrero» dice que el pueblo sepa quienes son sus amigos el camarada Stalin.

«Informaciones» trata de la situación internacional. Habla de China y de España para terminar diciendo poco más o menos que los rojos están haciendo el chino.

«La Voz», comenta el acuerdo del Comité de no intervención y habla de la contestación del doctor Negrín.

«Claridad» se refiere nuevamente a la situación de Madrid.

«Heraldo de Madrid» se felicita por el fracaso de la Conferencia de Londres. Sin duda debe referirse al fracaso de los rojos en la Conferencia de Londres.

«El Socialista» habla del aniversario de la revolución rusa y asegura que la CNT está preparada para colaborar más latensamente con el gobierno, a cambio de una mayor cordialidad con las fuerzas del frente popular.

## RIALTO

Hoy y todos los días a las 3:30  
PROGRAMA APTO PARA NIÑOS  
SHIRLEY TEMPLE  
Y JAMES DUNN en la producción  
Fox, en español.

## OJOS CARIÑOSOS

En el mismo programa:  
De Stambul a Bagdad  
Bridge Nupcial, (Cómica)  
Navegando por 7 mares  
El gigante negro  
Un clon nada más  
Butaca con entrada para niños incluidos sellos 1'00 pta.

Lunes: CHARLIE CHAN EN SHANGAI, por Warner Oland y HUERFANOS EN BUDAPEST, en español.

## MODERNO

Hoy y todos los días a las 3:30  
Sola contra el mundo  
por Constance Bennett.

## Camarotes de lujo

(En Español)  
con Edmund Lowe y Creta Nissen  
Lunes. — TODO CORAZON, por Jean Parker. JIMMY Y SALLY por James Dunn y Sally Eilers



TIEMPO HERMOSA  
y seductora con el cutis liso,  
claro y suavemente aterciopelado, usando

LOCION ELIOX  
desaparecen arrugas, manchas  
rojizas, puntos negros y otras  
impurezas Haga Ud. un ensayo,  
quedará encantada de sus maravillosos resultados.

Exclusivas: LABORATORIOS CARASA  
RENTERIA (España)

En paseos, trenes, salones de té, tertulias hogareñas, locutorios convencionales, en las «clases de labor» de Colegio, DEBEN—deber casi sagrado — trabajar sin descanso en la «campana para abrigo del combatiente» las agujas tejedoras de las mujeres españolas

# VILLAIN & FASSIO

Compañía Italiana de Navegación  
GENOVA

El vapor  
«FRANCA FASSIO»  
saldrá directamente de este puerto para el de SEVILLA el 8 del actual.  
Admitiendo carga y pasaje para dicho destino.

PARA INFORMES A SU CONSIGNATARIO EN ESTA PLAZA  
VIUDA DE GUILLERMO PALMER. - Victoria, 14  
Teléfono 2124 Telegramas: PALMO Palma de Mallorca

## Breve crónica de la situación militar

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

La España marxista se encuentra ya en completa derrota. En ocasión de la pérdida de toda la zona roja del norte, Indalecio Prieto hizo pública y oficial la enumeración de las siete causas que influyeron en el irremediable desastre. Pero lo más notable de esta paladin confesión es que en ella no se recogen solamente los puntos principales que motivaron el descalabro norteño sino que se descubren también los fundamentos en que se ha de basar la derrota definitiva de la Anti-España, ya que las dificultades señaladas en el frente rojo del Cantábrico, se acusan casi con síntomas mas alarmantes en la zona del Mediterráneo.

El cuadro sincrónico dibujado por el ministro rojo de Defensa se reproduce con líneas mas fuertes en el frente, y por lo tanto no será aventurado asegurar que nos encontramos ante un enfermo desahucado. Vamos a recogerlo para robustecer nuestro aserto.

Primer. Antagonismo político que ahora se recrudece con la persecución de Largo Caballero y la facilidad de roces entre la Generalidad y el llamado gobierno Central, obligados a convivir en un mismo lugar en circunstancias críticas.

Segundo. Mandos militares mediatizados. En la actualidad la desconfianza en los límites que están al mando de los marxistas aumenta debido a que los estrategas enemigos no han podido apuntarse en su haber ni un solo éxito en el terreno de las armas.

Tercero. Falta de solidaridad entre las regiones afectadas en la lucha. Este fenómeno se ha dado sin interrupción en la zona roja, desde que se inició la guerra civil.

La llegada a Barcelona del Gobierno Negrín-Prieto busca entre otras cosas la solidaridad de Cataluña divorciada con las otras regiones en lucha.

Cuarto. La voz perturbadora de los comisarios políticos.

Esta causa podría haberse hecho desaparecer suprimiendo los comisarios pero se da el caso peregrino de que dichos comisarios continúan y el gobierno rojo no puede desprenderse de él ya que está considerado como una garantía de que los elementos militares no les harán traición.

Quinto. Rémoras inútiles de los emboscados. 50.000 funcionarios han seguido a los camaradas ministros y han conquistado Barcelona.

Sexto. Retaguardia influenciada por el enemigo. Esta influencia derrotista se hace cada día que pasa irrefrenable y arrebataadora.

Séptimo. Descontento en los mandos fieles, acusados de hacer traición al marxismo. Confesión clara de que ni los militares de confianza se encuentran satisfechos de los civiles.

No creemos necesario insistir ni acumular comentarios para explicar lo que se vislumbra con claridad meridional; pero a todo esto todavía tenemos que añadir estos tres puntos decisivos.

Todo nuestro ejército completo, cada vez más potente y de más elevada moral volcándose sobre un único frente; la zona roja entera en dos aspectos. Los marxistas se ven ahora en la necesidad de atender a otro frente tan largo como el del frente; nos referimos, claro está, a toda la costa del Mediterráneo que se encuentra en todos sus puntos por nuestra gloriosa escuadra.

La reciente victoria internacional lograda por nuestro CAUDILLO de la cual es rúbrica las elocuentes declaraciones de Mr. Chamberlain en la Cámara de los Comunes.

El gobierno inglés nombra agentes que representen a la Gran Breta-

ña en España «porque en la actualidad gran parte del territorio español está controlado por los nacionales». Marruecos está así mismo en poder de los nacionalistas y un periódico francés «Le Soir» añade por su cuenta:

«Es sabido ya que Inglaterra juega abiertamente la carta de Franco»  
Lo demás se nos dará por añadidura.

Entregando tu oro es una manera de hacer patria

Salón Mallorca  
Hoy Domingo 7 a las 4 y media  
El drama en 3 actos y en verso de D. Juan Palou y Coll de gran éxito.

La Campana de la Almudaina  
y  
La pieza cómica en 1 acto  
LOS MONIGOTES

FRONTON BALEAR  
Hoy Domingo 7 de Noviembre de 1937  
Tarde a las 4 y 1/2

Orio - Echave  
contra  
Echevarria - Jesús  
Loyola - Echenique  
contra  
Zulaica - Iriondo  
Y QUINIELAS  
Detalles por carteles y programas  
Martes partidos y quinielas.

BALEAR  
Hoy Domingo  
¡ULTIMAS PROYECCIONES!  
LIDA BAAROWA-WILLY BIRGEL  
en

TRAIADORES  
Con la cooperación de las poderosas fuerzas alemanas de  
Tierra, Mar y Aire  
¡El film cumbre 1937 de la UFA!

Lejía ELECTRA  
Garantida por la Fábrica Electrolítica de La Puebla. Única preparada por químicos reputados.

No contrata  
SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.  
Calle Francisco Sancho, 35.  
Teléfono 2529  
PALMA DE MALLORCA

¡Atención!  
Se necesitan aficionados de ambos sexos para un cuadro Artístico. Presentarse de 1 a 3 y de 6 a 8. Plaza del Socorro 26.—1.º

En Palma

Presentación

Interesa se presenten ante la Junta de Clasificación y revisión (Cuarta de Caballería) el próximo lunes día 8, a las diez y media para ser reconocidos los siguientes mozos pertenecientes al reemplazo de 1930, por el cupo de esta Capital. Manuel Arcos Olivares, hijo de Juan y Pilar. Florentino Arribas Pons, hijo de Honorio y Matilde. Ramón Binimelis Rotger, hijo de Gabriel y Margarita. Juan Enseñat Perelló, hijo de Jaime y Ana. Antonio José Figuera, hijo de Antonio y Micaela. Francisco Forteza Tarongi, hijo de Miguel y María. Pedro Fuster Cortés, hijo de Pedro y Ana. Francisco Giral Oliver, hijo de José y Francisca. José Llabrés Llompert, hijo de Bartolomé y María. Jaime Moranta Gornals, hijo de Bernardo y María. José Negre Cortés, hijo de Bartolomé y María. Juan Palmer Balaguer, hijo de Arnaldo y Antonia. Antonio Pallicer Campaner, hijo de Juan y María. Tomás Quintana Llabrés, hijo de Tomás y María. Francisco Ramis Marquet, hijo de Rafael y Antonia. Bartolomé Ramón Oliver, hijo de Miguel y Bárbara. Guillermo Sanchez Más, hijo de Ignacio y Juana Ana. José Sancho Juan, hijo de Carlos y Teresa. Miguel Verger Mairata, hijo de Francisco y Catalina.

El cupón de los ciegos Sorteo de ayer: Número premiado: 173—Premio de 40 pts. Aproximaciones: 172-174 — Premios de 3 pts. ARRIBA ESPAÑA

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 7 de Noviembre de 1937. 2.º 1. Jefe de día.—Comandante de Infantería don Guillermo García Alemany. Imaginaria.—Comandante de Artillería don Emilio Nadal Guasp. Visita Hospital.—2.º Capitán de Artillería. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo.

GOBIERNO CIVIL

Acto de simpatía y cordialidad Tal resultó la entrega que ayer mañana se hizo al Excmo. Sr. Gobernador don Miguel Fons Masiu del Fagin que los funcionarios de esta Delegación de Hacienda le regalan en demostración de la estima y consideración que durante los años que desempeñó la Jefatura de la Abogacía del Estado de esta provincia, supo conquistarse. Hizo la entrega del Fagin una comisión formada por el Delegado don Mateo Ros, el Presidente de la Junta de Exportación e Importación Comandante de Intendencia don José Casasnovas, el Administrador de Rentas don Juan Bestard, el Interventor don Bernardo Nadal, el Abogado del Estado don Felipe Guasp, el Administrador de Propiedades don Lorenzo Pastor, el Secretario de la Delegación don Manuel Ramírez y el Auxiliar de la Abogacía del Estado don Pedro Ferrer Gibert. El Fagin, de rica seda y primorosamente bordado, iba cerrado en artística caja con dedicatoria labrada en plata. El acto de la entrega se efectuó en la intimidad y en simpática camaradería, pronunciando el Sr. Casasnovas, en nombre de los donantes, frases de encomio y de aprecio hacia el señor

Fons, a quien deseó larga permanencia al frente del Gobierno civil, para bien de la provincia, no ocultando el egoísta deseo, inspirado por el compañerismo, de verle de nuevo en la Jefatura de la Abogacía del Estado. El señor Fons expresó su agradecimiento por el obsequio, máxime cuando envolvía una cariñosa demostración de aprecio por parte de quienes han sido sus compañeros y a los que siempre considerará, esté donde esté, como tales. Hizo presente la nostalgia que siente por el alejamiento circunstancial de su profesión de Abogado del Estado, a la que ha consagrado los mejores años de su vida y la que considera íntimamente ligada a sus actividades y a sus preferencias. Manifestó por último, su decidido propósito de laborar con todo ahínco para conseguir sea edificado un inmueble destinado a Delegación de Hacienda y que reúna las debidas condiciones, edificio que tanta falta hace. Terminó la afectuosa entrevista dando el Gobernador un estrecho abrazo a cada uno de los presentes, y con la promesa de que al feliz y próximo término de la guerra, se volverían a reunir para ofrecerles una copa de champaña que brindarán al Generalísimo.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales Remitimos vuestros libros usados a «Lecturas para el soldado» en los frentes y hospitales. Borne, 96. VIVA ESPAÑA VIVA FRANCO ARRIBA ESPAÑA Delegación Provincial de Servicios Técnicos

Todos los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS tanto militantes como adheridos, que posean título o aptitud técnica de cualquier clase, pasarán por el cuartel de las escuadras afectas a la D. P. A. (plaza de Atarazanas) a cualquier hora para enterarles de una orden de la Delegación Nacional. Quedan exentos del cumplimiento de esta orden los camaradas ya encuadrados en estos Servicios Técnicos. Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Palma 6 de noviembre de 1937.—Segundo Triunfal.—El Delegado Provincial, J. Doval Amarelle. ARRIBA ESPAÑA VIVA FRANCO

Sanidad de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Todos los camaradas encuadrados en Falange Española Tradicionalista y de las JONS que deseen voluntariamente prestar sus servicios en Sanidad Militar podrán dirigirse para detalles a esta Delegación. Se recuerda al mismo tiempo a todos los camaradas médicos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS la obligación ineludible de sindicarse. Se invita a todos los médicos pertenecientes al Colegio Provincial de Médicos de Baleares a inscribirse en el Sindicato Médico Nacional-sindicalista de la O. N. S. Para hacerlo estarán a su disposición en la Secretaría del Colegio unas fichas que deberán ser llenadas por el solicitante. Una vez admitidos se les extenderá el oportuno carnet. El Delegado Provincial de Sanidad, Mateo Palmer Ferrer. Curso de Enfermeras sociales de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. El Cursillo de Enfermeras sociales especializadas empezará día 8 del corriente mes a las 15:30 en el Instituto Provincial de Higiene.

Las clases serán teórico-prácticas, Director del Cursillo, C. Mateo Palmer Ferrer, Delegado Provincial de Sanidad. Higiene, doctor don Juan Durich, Inspector Provincial de Sanidad. Puericultura, C. Francisco Medina Martí, Asesor Médico de «Auxilio Social». Tisiología, C. Juan Manera Rovira, Jefe del Dispensario Antituberculoso del Excmo. Ayuntamiento de Palma. C. Bartolomé Vanrell Camps, Jefe de la Clínica de Tisiología del Hospital Provincial. Pedagogía Social, C. Juan Capó Valledepadrinas, Inspector de 1.ª Enseñanza. Ética Social, C. Rvdo. Jaime Sastre, Pbro., Capellán de «Auxilio Social». Legislación Social, C. José María Llavina, Secretario Técnico Provincial de «Auxilio Social». Se cerrará la inscripción el día 7. (Delegación Provincial de Sanidad y Asesoría Médica de «Auxilio Social».)

¡¡ Cesión de una Casa !!

Efectuado el domingo día 24 del pasado el sorteo a beneficio de la Suscripción Nacional de dos casitas en Ca'n Pastilla y habiendo correspondido una de ellas al n.º 5.395, que había sido devuelto de Lluchmayor, el Excelentísimo Sr. Comandante General ha dispuesto que la citada casa sea donada a quienes más directamente han sufrido las consecuencias de la lucha contra los marxistas.

En consecuencia, la expresada casa será sorteada entre: 1.º Familiares (padres, esposas e hijos) de muertos civiles o militares a consecuencia de bombardeos aéreos de esta isla. 2.º Familiares de personal civil o militar naturales de esta isla muertos en el frente al lado de los nacionales. 3.º Militares o militarizados naturales de esta isla heridos en campaña. Quienes se encuentran en estas condiciones y desean ser incluidos en el sorteo, lo solicitarán por escrito y antes del día 10 del corriente de la 4.ª Sección de Estado Mayor, sin necesidad de reintegro alguno en el escrito de petición.

Llegada de evadidos de la zona roja

En un plazo de tiempo relativamente breve han llegado a nuestra isla diversas personas evadidas de la zona roja o que pudiendo escapar desde el extranjero a las organizaciones de la España bolchevique se incorporaron a la España nacional. Entre los llegados figuran un oficial de la marina mercante que, después de haber sido torpedeado y hundido el barco rojo en que viajaba contra su voluntad, y tras de un obsesante viaje por el Cáucaso, Moscú y Leningrado y por el Báltico al Havre, pudo, en París, burlar la vigilancia de sus acompañantes y huir a Italia, de donde se trasladó a Mallorca. Han llegado también evadidos de Cataluña, once personas que pudieron fugarse tras grandes penalidades y peligros y efectuaron la travesía en un falucho a motor, permaneciendo 24 horas en el mar. Alguno de los del grupo estuvo preso varias veces en la Carcel Modelo de Madrid. Los citados evadidos llegaron a las cercanías de Calafiguera, de noche, y como vieran una luz roja temieron haber llegado a una isla en poder de los marxistas; pero el ladrillo de un perro les tranquilizó, ya que, según han confesado, en la zona roja no queda perro alguno, porque los han matado todos, o para no man

tenerlos o, en el peor caso, para comérselos. Y finalmente han llegado, de Tarragona, otros tres evadidos, que hicieron el viaje desde dicha ciudad hasta Mallorca en una embarcación de poco más de cuatro metros de eslora. Todos, naturalmente, celebran encontrarse en la España nacional y se encuentran sorprendidos de la abundancia de alimentos, y de su precio, que hay en nuestra zona.

Nota de la Jefatura de Antiaeronaútica

Habiéndose indicado en el apartado B de las instrucciones de fecha 9 del pasado Octubre, la necesidad de que por los distintos Sectores se organizara el servicio de alumbrado supletorio y faroles indicadores en todos los refugios públicos y de utilidad pública, y no habiéndose logrado la regularización de tan importante servicio; esta Junta en evitación de posibles accidentes ordena a cuantos elementos dependan de la Organización, que se lleven a cabo con la mayor urgencia la colocación de luces supletorias en los puntos indicados, haciéndose responsables a los Jefes de Sector del incumplimiento de la referida orden. Palma 6 de Noviembre de 1937.— II T.

DEL CARNET

Procedente de la Península llegó ayer a esta ciudad nuestro amigo el Abogado don Luis Alemany.

Desde hace unos días se encuentra de nuevo entre nosotros nuestro colaborador don Miguel Villalonga «Kim».

Se halla conveciente de la enfermedad que le retuvo en cama, don Jaime Roig, Profesor del Conservatorio de Música.

Estimamos al Ingeniero Jefe de Obras Públicas de Baleares don Miguel Sancho Sancho, la atención de manifestarnos haber tomado posesión del cargo, para el que fué nombrado por orden del Presidente de la Junta Técnica del Estado.

DE INTERES GENERAL

Farmacias abiertas

Lo estarán hoy las siguientes: Doña Francisca Ramis, Sindicato, 75. Doña María Gil, P. Tarongi, 15. Sra. Vda. Valenzuela, P. Cuartera, 19. Don Ramón Reinés, San Miguel, 37. Don Antonio Oliver, Carmen. Don Miguel Mir, San Nicolás, 30. Don Alfonso Miró, Colón, 18. Don Jaime Oliver, Hornabeque, 56. Don Miguel Caubet, Calvo Sotelo.

TEATRALES

Principal Para hoy domingo se anuncian las últimas proyecciones de los formidables films en español, que tanta concurrencia logran atraer a diario al Principal «Crimen y castigo», por Peter Larre y Marian Marsh; y «La hermana blanca», por Helen Hayes y Clark Gable. Lírico En las funciones de hoy domingo se proyectará por último día el programa formado por tres producciones cumbres: «La hija de Juan Simón», por Angelillo; «Sor Angélica», por Lina Yegros, Juan de Sentmenat y el niño Arturito Girelli; y «Barcarola», por Lida Baarowa y Gustaw Froelich. Balear «Traidores», el soberbio film de la Ufa, por Lida Baarowa y Willi Birgel, se proyectará por última vez en las funciones de hoy domingo. Rialto Hoy se proyectará por última vez la producción Fox en español «Ojos Carifosos» por Shilley Temple, además se proyectarán los interesantes asuntos cortos «Bridge Nupcial», «Navegando por 7 mares», «De Stambul a Bagdad» y «Nada más que un clown».

Para mañana lunes se anuncia el programa formado por las producciones «Charlie Chan en Shangai» interpretada por Warner Oland y «Huérfanos en Budapest», en español. Moderno En las sesiones de hoy serán proyectadas por última vez las producciones «Sola contra el mundo» por Constance Bennett y «Camarotes de lujo», en español, interpretada por Edmund Lowe y Creta Nissen. Mañana lunes se proyectarán las producciones «Todo corazón» por Jean Paker y «Jimmy y Sally» por James Dunn y Sally Eilers. Salón Mallorca La «Campana de la Almudaina», el siempre aplaudido drama de Pa-

lou y Coll, se representará esta tarde a las cuatro y media en el Salón Mallorca por la Compañía Catalina-Estelrich. Esta obra ha sido una de las que han dado prestigio a la compañía por los aplausos con ella conquistados. Esta mañana, de once a una, estará abierta la taquilla para el despacho de localidades y recoger los pedidos hechos.

SUCESOS

Hurto El jueves último, don Evello Martí Butsems, residente en esta isla en calidad de refugiado, habitante en la calle del Bosque, 2, (Son Armadans) se presentó en el puesto de la Guardia civil de El Terreno, denunciando que le habían hurtado 3 sábanas, 3 fundas de almohada, un mantel y cuatro servilletas, cuyas prendas estaban en el jardín de la casa. Se hacen gestiones para descubrir al autor o autores del hecho. Substracción de un automóvil Anteanoche, a las ocho, se presentó en la Comisaría de Investigación y Vigilancia doña Catalina Ballester Cruellas denunciando que había unos momentos al ir a tomar el automóvil de su propiedad que había dejado en las inmediaciones del edificio de Correos observó que se lo habían sustraído. Una hora después, aproximadamente, una pareja encontró el coche abandonado en la calle de San Cayetano.

Caída

Guillermo Coll Moranta, de 56 años, se cayó en la vía pública, sufriendo una fuerte contusión en la pierna derecha. En la Casa de Socorro recibió asistencia.

RELIGIOSAS

Santos del día San Florencio, obispo y confesor. Cuarenta Horas Continúan en la Iglesia de los Sagrados Corazones en sufragio de las Almas del Purgatorio. A las nueve, misa cantada y exposición del Santísimo. Por la tarde a las seis, Rosario, sermón por Rdo. P. Pedro J. Grimald, Mis. SS. CC., ejercicio cantado y reserva de Su Divina Majestad. Actos religiosos En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica, habrá sermón que predicará el M. I. Sr. don Enrique Ibáñez Rizo, Chantre. —En el Socorro, a las 8, Comunión general para los Socios de la Guardia de Honor y devotos del Sagrado Corazón, con plática y armonio. A las 10, explicación del Evangelio. Por la tarde a las 6 y media, Rosario, ejercicio del mes de las Almas y Rogativas por España. —En la Iglesia de PP. Capuchinos, la Pia-Unión de San Antonio de Padua y las señoritas de la Juventud Antoniana tendrán Misa de Comunión general a las 8 y media de la mañana. —En Santa Catalina de Sena, Comunión general a las 7:45, para los Socios del Rosario Perpetuo y Terciarios de Sto. Domingo. A las 6:30 de la tarde, después de expuestos el Santísimo Sacramento, rezo de la tercera parte del Rosario, ejercicio reglamentario del Rosario Perpetuo, sermón por el Rdo. P. Juan Alvarez O. P. reserva, procesión e imposición de Medallas. Visita A la Madre del Divino Amor, en la iglesia de San Felipe Neri.

AYUNTAMIENTO

Aviso a los propietarios Con el fin de proceder al adorno de las calles, evitando queden al descubierto muros que afean la visualidad, esta Alcaldía pone en conocimiento de los propietarios de todas aquellas casas cuya planta está a más altura que el nivel de la calle respectiva, que deben pasar por el Negociado de Obras de este Ayuntamiento (Sección de Arbolado), para solicitar las enredaderas que necesitan con el fin de tapar dichos muros, las cuales les serán proporcionadas gratuitamente. La precedente nota va dirigida, especialmente, a los propietarios de fincas de la urbanización de Son Armadans y similares para evitar el espectáculo de las calles que producen ahora mal efecto, por estar al descubierto los desmontes sobre los que están las casas edificadas.

Pelota vasca Frontón Balear

Resultados de ayer: Primera quiniela: Barrenechea, ganador; Echaburu, colocado. Los boletos (5-2) se pagaron a 16'10 pesetas. Segunda quiniela: Barrenechea, ganador; Echaburu, colocado. Los boletos (6-2) se pagaron a 45'49 pesetas. Tercera quiniela: Solozabal, ganador; Echenique, colocado. Los boletos (3-5) se pagaron a 63'10 pesetas. Cuarta quiniela: Iriando, ganador; Echevarria, colocado. Los boletos (3-2) se pagaron a 19'50 pesetas. Primer partido: Issasi-Arrate, (blancos) 18. Barrenechea-Carmelo, (azules) 25. Segundo partido: Román-Solozabal (blancos) 30. Atano-Echenique, (azules) 28.

Los rojos te hubieran quitado todo tu patrimonio ¡porque no entregas voluntariamente todo el oro que tengas, si es para defender tu propiedad, tu bienestar y la vida de tus familiares!

INSTRUCCION

Escuela del Trabajo Nacional Sindicalista de Palma Se notifica a los Alumnos matriculados al presente curso de 1937-1938 acudan a esta Escuela el próximo lunes a las 6 de la tarde. Palma 6 de Noviembre de 1937.— 2.º año Triunfal.— El Secretario, M. Garau. ISALUDO A FRANCO ARRIBA ESPAÑA Circular Ha sido dirigida a los maestros nacionales la siguiente circular: El Excmo. Sr. Presidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado, en telegrama fecha de ayer me dice lo siguiente: «Clases adultos deben continuar en suspenso a tenor de lo establecido en la Orden de 3 de noviembre de 1936. (B. O. del Estado Número 24)». Palma 6 de noviembre de 1937.— Segundo Año Triunfal.— El Inspector Jefe, Luis María Mestras Martí.

Dimitroff prepara la guerra

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares Dimitroff ha estado secretamente en París, encargado por los soviets para que emprenda una campaña de agitación revolucionaria en Francia. Dimitroff ha organizado militarmente a los comunistas franceses, dividiendo en varias regiones la propia capital francesa y dirigiendo las campañas comunistas del periódico «L'Humanité». A tal efecto, ha ordenado se confeccionaran listas de todos los obreros militantes del partido comunista que hayan recibido instrucción militar, así como de la organización de los cuadros de mando comunista: he aquí la criminal organización y el tentáculo monstruoso que tiene aprestada a Francia. Los Jefes nombrados por el agitador rojo son: Emily Tousse-Océdibu, Gastón Blange y Estrungulle, todos ellos dirigentes de primera categoría, a quienes se les han encomendado misiones de organización sobre todo de propaganda en la marina y aviación francesa. Dimitroff en su viaje a París, ha preparado todo lo necesario para hacer estallar un conflicto, de acuerdo con la hostilidad del eje Berlín-Roma. Todas esas informaciones las hemos obtenido del semanario francés «Gringoire», quien ha puesto al descubierto los planes de Moscú para inflamar una nueva guerra en el mundo.

Se necesita

Criada en el Café Rupp, Plaza Gomila.—Terreno.

Auto Citroen

Sedán, se vende. Informes: P. Marqués del Palmer.

¡UTILICENOS!

Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.

Utilícenos y no se arrepentirá

LLAMEN AL TELÉFONO 1745

Redacción de «El Día»

Calle Danús, 2. Teléfono 1745



¡Buenos amigos! Muchachos de la Juventud Hitleriana y Flechas de la Falange que visitan Alemania invitados por las Organizaciones Juveniles del Reich.

# ULTIMAS NOTICIAS

## El pacto contra el comunismo

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Lo han firmado, en Roma, los representantes de Italia, Alemania y el Japón

Roma.—A las once de esta mañana se ha firmado el protocolo por el cual Italia entra a formar parte de los Estados que trabajan contra la Internacional comunista según el pacto de 1936.

Alemania, El Japón e Italia están representados en este pacto anti-comunista. Para ello ha llegado a la capital de Italia el Embajador extraordinario y Ministro Plenipotenciario de Alemania Von Ribbentrop, y los Embajadores del Japón y el Conde Ciano.

El pacto dice así: El Gobierno italiano, el Gobierno del Reich y el Gobierno Imperial del Japón, considerando que la intervención comunista continúa sin interrupción y pone en peligro al mundo civilizado en Occidente y en Oriente, para vencerlo se impone una estrecha colaboración entre todos los estados interesados en sostener la paz, el orden, y aislar el peligro comunista.

Considerando que Italia la cual con la venida del régimen fascista combatió contra la Internacional comunista en su territorio, deciden las potencias firmantes del Japón, Alemania e Italia, art.º primero: las potencias firmantes están animadas de un espíritu de colaboración para defenderse contra la internacional comunista, art.º segundo: los acuerdos contra el comunismo firmados en 25 de Noviembre en 1936 entre Alemania y el Japón continúan en vigor; art.º tercero, Italia entra a formar parte en este nuevo pacto contra la internacional comunista y para ello redacta un protocolo suplementario al pacto firmado en 25 de noviembre de 1936 entre Alemania y el Japón. Según el texto de este protocolo, las partes contratantes se obligan a proporcionarse mutuamente todas las informaciones útiles respecto a las actividades de la internacional comunista, como así mismo se obligan a tomar las medidas necesarias de defensa y colaboración aplicando las leyes de cada país.

Art.º cuarto: Las tres potencias firmantes de este protocolo convienen en que Italia sea considerada como firmante de origen del acuerdo suplementario mencionado en el art.º anterior.

Las partes contratantes invitarán a formar parte de este pacto contra las actividades internacionales del comunismo a aquellas naciones que estén amenazadas por las actividades comunistas, como así mismo a tomar las oportunas medidas de defensa y art.º quinto: el protocolo que las altas partes acaban de firmar entrará en vigor a partir de la fecha de su firma, permaneciendo en vigor cinco años; transcurridos estos cinco años las altas partes contratantes decidirán sobre las reformas a introducir en este documento, como así mismo declarar que el texto redactado en italiano, japonés y alemán será considerado como auténtico.

El presente tratado se firmó a las once.

Recibieron a Von Ribbentrop a su llegada a Roma el ministro de Negocios Extranjeros, Conde Ciano, el ministro de Cultura Affierri y altas personalidades políticas. Una vez firmado el acuerdo los ministros departieron brevemente poniendo de relieve el alcance diplomático de este tratado, como así mismo de que este pacto no va contra nadie; queda abierto para que se adhiera cualquier otra potencia que quisiera participar en los trabajos contra el comunismo internacional. A continuación el Conde Ciano impuso a Von Ribbentrop la Cruz de San Mauricio. Las altas personalidades diplomáticas del Palacio Kirin se trasladaron al Palacio de Venecia donde fueron recibidos por el Duce.

El texto del acuerdo complementario es esto: A) las autoridades competentes de las tres altas partes contratantes adoptarán las medidas de defensa contra el comunismo internacional y mutuamente se comunicarán toda clase de informaciones, B) las autoridades competentes de las partes contratantes impedirán toda propaganda que directa o indirectamente favorezca las actividades disgregatorias de los países, C) las altas partes contratantes convienen en que se construirá un comité permanente, quien examinará y tratará las medidas que sean precisas adoptar para hacer frente a las actividades disgregatorias y del comunismo internacional.

## CRONICA

Por el Tebib Arrumí

Con esto de no poder seguir a nuestros soldados en operaciones, los días se hacen interminables para el cronista y le queda tiempo para toda clase de menesteres, incluso para volver a oír las radios rojas que ahora hace un año, desde que estábamos en Navalcarnero cuartel general de las operaciones sobre Madrid, no había tenido el placer de escuchar. Han mejorado mucho de estilo, las radios rojas desde que yo no las escucho. Más ¡ay! que tampoco en esto como en nada del campo marxista aparece la unidad de mando, de dirección y de acción porque ¡hay que ver como se contradicen los locutores! Hoy he oído distintas radios marxistas y todas ellas se referían al achuchón que ayer les dimos por Sabiñánigo. Achuchón, por cierto, que hoy ha tenido una segunda parte, si bien menos intensa, no por ello menos grata para nosotros total que hemos tenido la suerte de cogernos bastantes prisioneros y la desgracia para ellos de hacerles medio centenar de muertos.

Pues bien, decía que los comentarios de los locutores rojos acusaban todos las pérdidas de las posiciones; pero mientras unos aseguraban que dichas posiciones habían vuelto a tomarse, otras tenían que confesar que no habían vuelto a tomarlas pero para consolarse aseguraban que nosotros habíamos dejado el campo lleno de cadáveres. Lo que no se explica es como sabían ellos si eran muchos o pocos los cadáveres que nosotros hemos dejado en el campo del que ellos se fugaron a todo correr y al que no han vuelto ni volverán a aproximarse nunca. Y así en todo. Por ejemplo: Los efectos suscitados en Francia por el hecho de que Inglaterra nos envíe agentes consulares, representantes oficiales o como quieran llamarlos.

Y mientras unos dicen que en la vecina república no se ha dado ninguna importancia a este hecho, otros dicen que solo un periódico parisino le concede un pequeño alcance y que se justifica la decisión de Inglaterra más que por nada, por el deseo que tiene el gobierno inglés de evitar que se acentue el encarcelamiento en España de Franco de los súbditos ingleses, cosa que según parece hemos estado haciendo durante lo que va de guerra y por lo visto, pensábamos seguir haciendo ahora y con más intensidad y saña. ¡Hay que ver nuestras cárceles llenas de súbditos británicos! E Inglaterra aguantando hasta que se ha decidido, por fin, a enviarnos sus representantes para dejarnos con un palmo de narices en nuestro continuo encarcelamiento de ingleses. ¿Quién creerá todas esas patrañas? ¿Quién podrá creer ya nada de lo que dicen los marxistas? Por ejemplo: Andan ahora sus periódicos en discusiones para averiguar por donde les puede venir el nuevo golpe que estamos preparando según ellos.

El conocido escritor Rovira Virgili publica un extenso artículo lleno de pesada doctrina aduciendo razones enojosas de carácter militar, de carácter histórico y de carácter geográfico para venir a la consecuencia de que ni por el Ebro ni por los Pirineos, ni por Madrid, ni por Jaén, ni por ninguna parte, podremos dar un solo paso de avance y así nos condena, por su voluntad, a la más completa de las inacciones. ¿Con qué no podremos, eh? Prepare la maleta el señor Rovira porque el peligro está muy cerca y no caiga en la táctica de imitar a Aguirre, González Peña, Bruno Alonso, a todos

aquellos que esperaban que no pasaríamos a no ser por encima de sus cadáveres y luego resulta que hemos pasado y seguiremos pasando sin encontrar más cadáveres que los que recogemos, enterramos y no pisamos nunca correspondientes a esos pobrecitos milicianos a quienes se está llevando al matadero a la fuerza sin que quede en ellos atisbos de fé, de espíritu y de entusiasmo en una lucha que de sobra saben ellos que tienen perdida. Para poder lanzar esa afirmación, se necesita tener lo que a ellos les falta: afán patriótico, ese afán patriótico de ganar la guerra que hace de cada uno de los nuestros un paladín de la causa, un verdadero héroe digno de servir de ejemplo a los hombres más valerosos de cualquier ejército del mundo.

Ved un caso. Uno entre mil; pero queremos contarlos porque es por demás significativo.

Tengo en mi poder una copia de una solicitud que ha llegado a lo más alto de la jerarquía nacional. Se trata de un alférez natural de Tafalla de 32 años de edad, voluntario en el servicio y enrolado en el Tercio de Doña María de las Nieves, donde desempeñando el empleo de alférez, por merecimientos de guerra y mandando una sección de la compañía de Pamplona, una bomba de mortar lanzada por el enemigo en Quinto de Ebro, le llevó la mano izquierda dejándolo inútil. Pues bien, este alférez dice lo siguiente:

Excmo. Sr.: Ruego humildemente perdón por la libertad que me tomo de dirigirme particularmente a V. E. con la esperanza de ver atendido mi ruego de poder seguir sirviendo mis afanes patrióticos. En el mes de Mayo último dirigí por conducto regular una instancia a V. E. debidamente informada y no habiendo recibido contestación a la misma y siendo hoy mi deseo mayor el continuar siendo útil en el frente por encontrarme fuerte de cuerpo y plétórico de entusiasmo para seguir luchando sin desventaja por Dios y por amor a España y por de contar con el permiso de sus superiores, cosa que saben no pueden otorgarme, ya haría tiempo que estaría luchando al lado de sus compañeros en campaña, que es el único deseo y la única felicidad a que aspiro. Yo con todo el entusiasmo de mi alma, a V. E. le pido por Dios y por España, por su heroico ejército, por la memoria de los caídos en esta Santa Cruzada Salvadora de nuestro amado pueblo, que me conceda una autorización para que sin responsabilidad para mis superiores, pueda volver a mandar en el frente la sección que mandaba hasta que una bomba traidora me apartó de ella y que encontrándome en condiciones no puedo ni debo ahogar mi aspiración.

Repito que como estos casos puedo citar cada día un millar porque no menos de este número se reciben en el Cuartel General del Generalísimo peticiones de heridos, mutilados, soldados y oficiales que solo desean volver a combatir por España y al lado de sus compañeros.

Comprenda Rovira Virgili que cuando se cuenta con esta clase de ejército, cuando se tiene la seguridad de que la bandera de España sigue salvaguardada por este brío, este empuje, este corazón y este entusiasmo diga lo que diga la historia, la geografía y todas las ciencias del mundo, se va donde se quiere ir y nosotros iremos muy pronto donde nos plazca aunque el señor Rovira Virgili no sepa por donde va a ser ni cuando va a ser.

## Crónica internacional

### Ha desaparecido el frente comunista de Europa

El 18 de julio de 1936 nuestro Caudillo Franco levantó el estandarte alrededor del cual se agrupan todos los españoles viriles y sanos. De Galicia salen cantando el «Cara al Sol» esas muchachadas de Falange Española, Tradicionalista y de las J. O. N. S., descendientes de aquellos soldados de los que dijo en 1717 Wellington, el Duque de Hierro: «Guerreros del mundo civilizado, aprended el heroísmo del cuarto ejército que me ha tocado en suerte tener bajo mi mando. Cada uno de sus soldados ha merecido con más justicia que yo el mando que yo asumo. Trate cada uno de vosotros de imitar a los inimitables gallegos». Desde Navarra se despeñan las gotas de sangre de las boinas rojas abandonándolo todo, hogar, trabajo, lares, esposa, hijos o novia, para empuñar el fusil. Castilla acude también a la llamada de las tropas guerreras y los caminos se cubren del polvo que levantan los bravos castellanos que siguen las huellas del Cid. En cuanto al Aragón, todo cuanto podamos decir se resume en una frase: «Por la Virgen del Pilar, no pasarán». Ha empezado la contienda por el Africa y los descen-

dientes de Almanzor se lanzan al ataque con todo el empuje de la noble sangre del Islam. El dragón rojo retrocede. La bestia derrotada acude a los turbios manejos de la propaganda falsa y al enredo de los sutiles hilos de una diplomacia anquilosada y fuera del compás de los tiempos mientras en casi toda la nación resuenan los gritos de «¡Viva España!» y «¡Arriba España!»

Alemania y el Japón el 25 de noviembre de 1936 firman el pacto anti-Komintern. En los campos de batalla del suelo español se sigue destruyendo al bolchevismo entre cantos de victoria y flamear de banderas. Mucha sangre, cuantiosos sacrificios cuesta a España su cruzada pro-civilización, pero la victoria final asoma por las cumbres de las peñas de Somosierra al mismo tiempo que Europa se salva con el escudo de limpia ejecutoria heráldica de este Pacto firmado hoy en Roma. Podemos decir con orgullo, nosotros los españoles, parodiando una parte célebre: Hoy, día 6 de noviembre de 1937, ha desaparecido el frente comunista de Europa. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

## La amistad hispano portuguesa

El partido de futbol hispano-portugués, que ha de celebrarse en Vigo el 21 del corriente, no hubiera sido posible sin la buena disposición de los portugueses que se apresuraron a aceptar la proposición que les hacíamos nosotros. Desde el primer momento la Federación portuguesa contestó que lo único importante de este partido era que el partido se jugase. Y gracias a la generosidad de nuestros amigos, gracias también a su cordialidad extraordinaria va a ser una realidad en plazo muy breve. Es posible decir sin exageración que el partido desde el punto de vista deportivo también es muy interesante, y nos dirá hasta que punto puede España aspirar a una reconstrucción rápida de su futbol nacional. Pero ante todo importa que el partido sirva para expresar a los portugueses el profundo reconocimiento a que nos obliga su incansable amistad. Estamos seguros que este se les ofrecerá con un entusiasmo y con un fervor único sin alguna en la historia de nuestro deporte. Precisamente ninguna ocasión como esta para que Portugal conozca de una manera pública en una forma popular los sentimientos que han sabido despertar en nuestro pueblo. No podremos olvidar jamás, los de Franco, que en los momentos angustiosos de la guerra las corrientes más

expresivas de aliento, de ánimo de simpatía, nos llegaban por el frente del oeste, por la frontera que ningún español en lo sucesivo podrá contemplar sin descubrirse emocionado. Es inútil que el enemigo trate de llevar el recelo a esta brillante amistad de Portugal y España. El mundo no tiene una sola ruta para los dos países sino dos caminos por los que cada uno de ellos ha de marchar en busca de su propio destino y de su mayor gloria. No hay un solo español hoy capaz de sentir frente a los portugueses otro orgullo que el de conservar su amistad. La nueva España, la de Franco no sería posible con sacrificio y con heroísmo nada más. Se hace también con honradez pública y con palabras de amor.

Van a venir portugueses al estadio de Vigo; van a venir seguros de nosotros a ofrecernos una vez más el mejor entusiasmo de Portugal. Allí se encontrarán con el nuestro en una gran fiesta de juventud. Por primera vez el deporte va a ser aquí lo que debe ser siempre: una nueva forma de lo caballeresco. En este renacer de España, Portugal es más novía que nunca de Castilla, la novia dulce y fuerte a la que aclamarán el día 21 las muchedumbres gallegas.

Hasta esta hora no se sabe el resultado final de la batalla que tiene que decidir la suerte de Shanghai.

Los japoneses han conseguido una vez más traer refuerzos desde la costa en donde están tratando de avanzar.

De fuente japonesa se sabe que los chinos han recibido considerables refuerzos.

Durante estos últimos días han recibido diez divisiones.

### Imperio italiano

Expedición de turistas alemanes Roma.—Al puerto de Gaeta han llegado cuatro destructores y un crucero que acompañan a varios barcos que llevan turistas alemanes pertenecientes a la organización titulada «Fuerza por el buen humor». Son esperados otros barcos con más turistas a bordo.

La firma del pacto anticomunista

Roma.—A las once en punto de la mañana del sábado, fué firmado en dicha capital el pacto anticomunista.

El Conde Ciano firmó en nombre de Italia, el embajador japonés Hotta lo hizo en nombre del Japón y el embajador alemán en Londres von Ribbentrop en nombre de Alemania. Inmediatamente después que von Ribbentrop hizo la declaración poniendo de manifiesto el significado de dicho pacto, los firmantes fueron recibidos a las once y media por Benito Mussolini.

A la una el embajador alemán depositará una corona de flores en la tumba del soldado desconocido y en la de los italianos muertos por la causa fascista.

A las nueve de la noche tendrá lugar un gran banquete de gala.

### Las maletas ambulantes

Martínez Barrios es el maletero de la gestora ambulante. El es quien va escribiendo la historia legítima del gobierno de Valencia. Todos los papeles constitucionales que garantizan la legitimidad de aquel gobierno están bajo la custodia de Martí-

nez Barrios. Por esto donde quiera que van los hombres de la legitimidad ambulante allí va él para poder cuando se lo ordenen sacar su legitimidad es legítima con todos los requisitos que exigen las leyes marxistas.

Cuando Azaña hizo matar a 20 camperinos de Casas Viejas con aquellos tiritos en la barriga Martínez se indignó y dijo que la república no podía cimentarse en el fango, en la sangre y en las lágrimas. Y sin embargo ahora vemos al presidente de unas Cortes que se sientan en la zanja donde fueron enterrados los diputados que Martínez Barrios en vez de protegerlos con la inmunidad parlamentaria los entregó indefensos a unos viles asesinos amparados por la legitimidad de las Cortes de España. Por esto merece ser el maletero legítimo de la gestora ambulante de la legalidad... delincuente, naturalmente, o sea la legalidad que se nutre de sangre, fango y lágrimas.

## Crónica de guerra del frente de Aragón

Zaragoza.—Día de victoria completa en todos los frentes de la tierra y del aire; en las trincheras de Jaca y en el cielo de Barbastro.

En el Alto Aragón, nuestra gloriosa Infantería y sobre Barbastro nuestra aviación, han refrendado con magníficos triunfos, la superioridad indiscutible de las armas nacionales sobre las armas rojas.

Las fuerzas del sector de Sabiñánigo que cooperaron brillantemente en la ocupación de las alturas del macizo de San Pedro, iniciaron su avance sobre Raspún y orillas del río gallego al sur de Orda.

En los combates que a mediados de Septiembre, se iniciaron para rechazar al enemigo que había atacado por sorpresa en Biescas y Orna, se consiguió desalojarlo hasta posiciones desde las cuales ya no podía hostilizar esta última población. Falta sin embargo, echarles de las dos orillas del río Gállego, alturas conocidas por el nombre de «lomas de Raspún» desde las cuales hostilizaban la circulación por ferrocarril con Jaca. Este ha sido el objetivo que el Mando ha perseguido y se ha logrado plenamente con la operación de hoy.

Los rojillos, percatados de la importancia de la operación que estaba en juego, ofrecieron una dura resistencia.

Dió comienzo la operación con un bombardeo de nuestra aviación que machacó los reductos enemigos durante cerca de media hora. Los cazas ametrallaban a los milicianos que se ofrecían como blanco. Pero después se inició el avance de la Infantería. Los marxistas, aunque gastados por el castigo de nuestros aparatos, opusieron, sin embargo, una resistencia seria a nuestra marcha.

Como decimos más arriba, los objetivos del día consistían en la ocupación de las alturas de Raspún y el pueblo del mismo nombre, en el que el mando rojo tenía instalado su cuartel general y otra altura muy estratégica conocida por el nombre de «Casa de Batanero» y en la que los rojos tenían emplazada una batería del 10,5 con la que hacían un fuego intenso sobre nuestras vías de comunicación.

La operación empezó a las 8 de la mañana y en las primeras horas de la tarde, los objetivos estaban totalmente logrados, a pesar de que nuestros soldados tuvieron que tomar al arma blanca algunos atrinchamientos defendidos por armas automáticas.

En la altura de «Casa de Batanero», la última posición conquistada, lo ha sido con menos esfuerzo, sin duda, porque el enemigo, impotente para detener nuestro avance, ha preferido retirar la batería y cedernos la posición para disputarnos ésta con peligro de que en un avance rápido nos apoderáramos de las piezas.

En las lomas de Raspún, se han tenido que librar combates al cuerpo a cuerpo para desalojar de las trincheras a los milicianos que «resistían» obligados por las pistolas de los rusos situados a sus espaldas.

Nuestras brigadas de recuperación han recogido 70 fusiles, una ametralladora, dos fusiles ametralladores y un mortero del 81 en perfecto estado. Al anochecer iban recogidos 98 cadáveres de milicianos pertenecientes a la brigada 144 brigada mixta que es la que opera en este sector.

El avance por las orillas del Gállego, ha sido apoyado por otra columna que salió de Gabarreña y que operó con el propósito de envolver al enemigo por el flanco izquierdo. Esta columna ocupó también una línea de trincheras enemigas y se apoderó de un depósito de municiones en el que ha sido encontradas bastantes cintas de ametralladoras y unas cien cajas de cartuchería para fusil.

Justo Sevillano

## Noticias del Extranjero

### RADIOGRAMAS

#### España

El testamento político de Lerroux

Paris.—En una carta que el expresidente Alejandro Lerroux dirige a su amigo Samper habla del desarrollo de la cuestión española y viene a ser una especie de testamento político, ya que Lerroux se encuentra gravemente enfermo.

Habla de una manera pesimista del conflicto creyendo que terminará con una guerra mundial.

Aunque la guerra haya comenzado en terreno español el alcance de la misma será incalculable.

#### Los embajadores rojos en Barcelona

Barcelona.—Han llegado a dicha población los enviados de las embajadas francesa y mejicana que vienen con el cargo de reorganizar dichas embajadas.

Se espera que una vez se hayan establecido dichas embajadas vendrán a la ciudad otras varias que estaban situadas en diversos puntos de Francia.

#### La «flota republicana», en manos de extranjeros

Valencia.—Los técnicos navales extranjeros que han venido a organizar

la flota republicana y que se encuentran en la base de Cartagena han hecho montar cañones en varios barcos mercantes los cuales tendrán la misión de vigilar las costas de levante y proteger a los transportes de guerra.

#### Un cargamento de material bélico

Paris.—El semanario nacional «Gringoire» declara que el transporte sueco «Bechrichte» ha salido de un puerto griego con un cargamento de un millón de cartuchos Lebel, de mil ochocientos granadas tipo griego del 37 y de cuatro millones de balas dum dum de calibre siete y medio.

#### El conflicto chino-japonés

Actividad de la aviación y de la artillería japonesa.—Como terminará la batalla de Shanghai

Shanghai.—Durante el sábado las posiciones chinas sufrieron un bombardeo muy tenaz y en especial las situadas en la parte oeste de la concesión internacional.

Los aeroplanos japoneses estuvieron muy activos bombardeando las líneas enemigas.

**PRINCIPAL**  
Hoy Domingo  
SENSACIONAL PROGRAMA  
¡Últimas exhibiciones!

**Crimen y Castigo**  
MARIAN MARSH — PETER LOWE — EDWARD ARNOLD  
¡La obra maestra de la cinematografía!

Una producción en español orgullo de la Columbia Films

**La Hermana blanca**  
Helen Hayes — Clark Gable  
El film más romántico que se ha llevado al lienzo

Sublime realización de la Metro Goldwin

¡Dos producciones cumbre en español!

¡Fijense bien en el programa del jueves próximo!

**TROCADERO**  
Día II JUEVES DE MODA  
A LAS 5 TARDE  
AUDICION DE MUSICA CLASICA

Programa:  
DON JUAN (Obertura) Mozart  
LA TRAVIATA (Selección) Verdi  
SEVILLA (Selección) Albeniz  
ESCENAS VENEZIANAS  
Cazanaveuve

a) Marcha de los Dux  
b) En góndola  
c) En el Puente de los Suspiros  
d) Desfile de máscaras  
ROSE MARIE (selección)  
Friml-Stothart  
ROMANZA SIN PALABRAS  
Tchaikowsky  
(solo de violoncello)

MARUXA (Preludio) Vives  
A LAS 6 TARDE  
**TE SELECTO**  
Nota.—Rogamos a nuestros Clientes la máxima puntualidad y silencio. Las puertas permanecerán cerradas durante la ejecución de las obras del concierto

IMPRENTA DE «EL DIA»